

# 怀化的哥 15 年助警方抓 70 多个嫌犯

抓嫌犯时遭报复被打致残，妻子逼写保证书仍不改初衷

文：今日女报/凤凰网记者  
唐天喜 供图：受访者

他被人称为“编外便衣警察”，15年来，多次冒着生命危险，协助公安机关抓获犯罪嫌疑人达70余人，缴获管制刀具70余件。

他是全国十大见义勇为英雄司机，是

2015年首届“感动鹤城”十大模范人物，是朋友们眼中的好人。但他却经常对妻子撒谎。妻子曾让他写保证书，如果违反约定，便要净身出户。

他就是湖南省怀化市联运公司的一名普通出租车司机余纪分。近日，今日女报/凤凰网采访了这对夫妇，探寻这背后的故事。



余纪分的的士车经常变为沙石泥土车。

## 1 爱管闲事的“编外便衣警察”

“嫁给他，就是看他有颗善良的心，有双勤劳的双手。但没想到，此后20多年，他更多的是在‘管闲事’帮‘外人’，三天两头看不到人，要么回家就很晚了，饭菜都要热几遍；要么深更半夜都没看到人。气得脑壳都要爆炸了。”11月20日，当今日女报/凤凰网记者拨通怀化市第三届“十大道德模范”评选候选人余纪分的电话时，他的手机落在家里，其妻子赵爱莲接听电话后如是说。

今年50岁的赵爱莲和51岁的余纪分是老乡，都是湖南邵东人。1988年结婚后，两人来到怀化打工。

2002年初，拿着做小生意打零工攒下的钱，余纪分购买了怀化市联运出租车公司的一辆出租车，从此开始了“的哥”生涯。

多年来，他退回乘客掉落在他车上的手机共有四十多台，其他证件物品几十件，共价值10多万元。有时，他还义务维修道路，把自己的私家车改装拖沙石泥土垃圾，甚至自己出钱买材料、工具等。他几次在高温天气义务维修道路中暑住院，医药费自己承担。因为表现突出，他经常被评为客管办的优秀驾驶员。

出租车又是一个社会细胞，乘客形形色色、鱼龙混杂，其中还有一些准备实施犯罪的嫌疑人，余纪分凭借一腔热血，开始了与歹徒斗智斗勇的生涯。

2003年夏天，十几名男青年和一名未成年少女搭乘了余纪分等人的出租车。途中，余纪分通过青年男子的对话隐约感到情势不妙。待男青年和少女

在偏僻路段下车后，他听到少女大喊救命，便立即报警并悄悄跟踪，等民警赶到后，协助民警一起将在场犯罪嫌疑人全部抓获，挽救了少女生命财产安全。

“有人说我是管闲事的便衣民警，是怀化独一无二管闲事的人。”11月29日，余纪分告诉今日女报/凤凰网记者，管闲事和做义工等，已成为他的习惯了，他只要在街上，每时每刻都注意违法犯罪行为，如发现立即报警。

15年来，他协助公安机关抓获犯罪嫌疑人达70余人，缴获管制刀具70余件。让人吃惊的是，余纪分身材清瘦、其貌不扬，说起话来温言细语，很难想像他是如何做到那些勇夺歹徒刀具、制伏两抢嫌疑人的英勇事迹的。

## 2 遭报复落6级残疾

“管闲事”，难免被人报复。“每次管了闲事回家都要瞒着家人，有时被打伤就骗家人说是为其他事被打。”余纪分说。事实上，1994年，他还在开三轮车时，就因为坏了一个小偷的好事，被暴打一顿，脸上身上都是血，晕倒在地。事后，在诊所治疗的他骗妻子说是被抢打伤的。

“我经常晚上睡不着觉，老婆问我是不是在外面管闲事，遇到麻烦事，

怕报复。老婆猜中了，我却说没有，是不舒服。”余纪分说，为了不让赵爱莲担心他的安全，他每次出门都说去高铁站做义工服务，希望用善意的谎言抚慰着妻子不安的心灵。

但是，纸包不住火。2010年3月13日，余纪分经过怀化市火车站，看到一名非法营运摩的司机违反秩序强行冲杆，并

跟广场执法人员发生了口角。他立即上前协助制止。

摩的司机怀恨在心，尾随他离开。趁余纪分在鹤州路下车间隙，摩的司机冲上前去，用一把20多公分长的杀猪刀猛刺进了余纪分的左大腿。一阵剧痛，余纪分倒在了血泊之中。

这一刀将余纪分坐骨神经砍断，他落下了六级伤残，从此走路一瘸一拐，变天就疼痛，而且再也不能干重活。但余纪分却说“别人砍断了我的筋，却砍不断我‘管闲事’的精神！”

## 3 妻子逼他写“净身出户”保证书

余纪分被摩的司机刺伤后，赵爱莲赶到医院，从别人口中得悉事情发生的真相。她很气愤，又哭又骂。

“在医院花了几万元钱，都是自己出的钱。凶手也一直没有抓到。”余纪分说，后来觉得医药费太高了，提前出院，在外面诊所治疗。

“每天一看到他的伤口，我就眼泪双流。我吓怕了，担心他的生命安全。我让他写了一个保证书，从此以后再也不要管闲事了，还要他按了血手印。”赵爱莲回忆，当时她相信了丈夫。

但让人没想到的是，余纪分即使是在治疗期间，也不忘“管闲事”。

2010年7月22日，余纪分看到两名男青年神情闪烁，衣服内暗藏刀具坐上一辆女司机驾驶的出租车。余纪分一边报警，一边驾车悄悄跟踪。车开到中方县公交公司路段时，两名男青年下车，却不肯付车费，与女出租车司机发

生口角。余纪分上前喝止，并乘两名青年不备，抢夺一名青年身后的刀具，另一名青年见状扑上来和余纪分扭作一团。此时，民警闻讯赶来。事后在派出所，两名青年承认准备在途中对女出租车司机实施抢劫。女司机叮嘱事后想起来都还有些后怕：“要不是余纪分及时出现，我都不知道怎么办。真是太感谢他了！”

赵爱莲知道后，立马打电话给他：“你又在外面管闲事，写了保证书都没起作用。”

“我回电话时，手都在发抖。因为她要我赶快回家，不然，就要见死人。”余纪分告诉今日女报/凤凰网记者，“我回到家门口时，她拿起我那根拐杖把我的脚打伤了；我跑出门外，她把门关了，在家里气得用头碰墙。我赶快报警，防止她跳楼自杀。”

“事后，我又让他写了保证书。如果再管闲事，就净身出户。”赵爱莲回忆。

## 04 因父亲好管闲事，女儿一再错过姻缘

“之所以说要他净身出户，是因为他一次次见义勇为，我心里担心害怕啊。”赵爱莲告诉今日女报/凤凰网记者，她太缺乏安全感了。

而且，别人争分夺秒赚钱时，余纪分却因为每天在外面管闲事做义工，不管家里的事，经常没钱回家。家里买房娶媳妇、搬家置家具等大大小小的事情，都是赵爱莲操办。为了贴补家用，她每天卖小菜，开三轮车，起早贪黑，“幸亏一双儿女很乖巧”。

但再次写下保证书的余纪分又是否改变了呢？

2011年10月18日晚，几十名年轻人乘坐余纪分等人的出租车到鹤鸣洲风光带河边想打群架。他们下车后，他赶快报警，民警快到时他们都跑了，几十把管制刀具丢在花草内。

2012年12月17日晚，余纪分制服一名发酒疯、拿刀连追多人的男子。“那男子在派出所打电话叫人，扬言要报复我。我一担心，便把出租车低价卖了，损失几十万。”

赵爱莲一直到出租车公司、客管办等单位打算给他申报全国见义勇为好司机时，才知道他为这事卖车。“我看到他在家写了十多页见义勇为的事迹和材料，才知道他从开三轮车开始就经常在外面管闲事。而他原来骗我说，每次无钱回家是修车或者做其他事去

了。”赵爱莲说，“我真的很伤心。这20多年来，他基本上是早出晚归，他没和儿女吃几顿团圆饭，也经常忘记我的生日。”

但赵爱莲也没有再说让他履行保证书，净身出户。“我们都是农村人，有句话说，嫁鸡随鸡，嫁狗随狗。这么多年过来了，也是为了一双儿女，要给孩子们一个完整的家。”

说起儿女，余纪分满是歉意：“我没伤残前，一个有好几百万家产的人想我的女去做他媳妇，后来看我伤残，经常在外面管闲事，就没有联系了。我的朋友邻居都不敢和我结亲家。我女儿今年26岁，还没有找到男朋友。”

但是余纪分不后悔：“因为我管闲事帮助了很多无辜百姓，避免的损失无法估计。”

受伤后的余纪分现在不能长时间开车，但依然每天在高铁站做义工，帮旅客拖行李。他如今最大的一个心愿是，倡议各省市自治区的有关部门进行见义勇为演习，让广大人民群众参与到见义勇为中来。

如今，赵爱莲说：“也不指望他改变了，只要他开心就好。只是希望他好事时，也要考虑自己的安全。”同时她“希望社会更加温暖安全，不能让他一个人落了单。”

（感谢怀化市妇联提供采访帮助）